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Osebna pomoč s svetovalnim delom 1 
Robin Skynner, John Cleese: DRUŽINE IN KAKO V NJIH PREŽIVETI 

 
 

KAZALO 
1. Zakaj sem se poročil ravno s tabo? 
2. Jaz sem bog in tako naj tudi ostane! 

» Paranoja in politika 
3. Čudoviti plišasti zajček 
4. Kdo je tu gospodar? 

» Ducat je bolj zdravo 
5. Kaj se pa vidva gresta tam notri? 

 
 

ZAKAJ SEM SE POROČIL RAVNO S TABO? 
 

Ključne besede: zaljubljenost, nezavedna privlačnost, iz podobnega okolja, lekcije iz otroštva, 
nasprotni spol, pridobivanje discipline, potlačena čustva, družinski sistem, neuravnovešena osebnost, 

čustva so koristna, skupne značilnosti, nagonsko dojemanje, slabi zakoni, potlačene potrebe, prenos 

krivde na drugega, zakonski klišeji, prevzemanje vlog, vzpostavljanje ravnotežja, varovanje lastne 

vloge, dopolnjevanje med partnerji, prilagajanje, pomoč parom, med obema skrajnostima, spoznati 

resnico. 
 

Izberemo drug drugega, ne da bi drug o drugem kaj vedeli. Ljudje podzavestno izbiramo drug drugega 
zaradi podobnosti v funkcioniranju družin. , iz katerih smo izšli. S seboj prenašamo naokrog svoje 
družine, nekje v sebi jih skrivamo. Oddajamo znake, po katerih nas prepoznajo ljudje s podobno 
družinsko preteklostjo.  
 
SIGNALI… 
Signale oddajamo z izrazom, držo in načinom gibanja. Tako sporočamo svoja privajena čustvena 
stališča, ki so podobna stališčem drugih družinskih članov. Ljudje iz podobnih družin zaznavajo te 
signale in se nanje odzivajo. 
 
RAZVOJNE STOPNJE… 
Na življenje lahko gledaš kot na vrsto stopenj, skozi katere mora vsak človek. Ko preživljamo določeno 
razvojno fazo, se naučimo določenih stvari. Preden se lahko lotimo naslednje stopnje, moramo dobro 
obvladati lekcijo s prejšnje stopnje. Če si izpustil neko stopnjo, jo še vedno lahko predelaš kasneje in 
se tedaj naučiš lekcije. 
 
PRIKRIVANJE ZAMUJENEGA… 
Ko odraščamo, moramo skozi več različnih stopenj in na vsaki se moramo nečesa naučiti. V bistvu se 
učimo kako ravnati s čustvi. Vendar pa lahko kakšno stopnjo izpustimo. Če se nam to zgodi, se lekcije 
vseeno lahko še naučimo kasneje, ob nadomestnih izkušnjah. Tako lahko zamujeno nadoknadimo in 
še pridemo na vlak. Če smo določen stadij preskočili in ga nismo nadomestili z naknadno izkušnjo, se 
bomo ob čustvih, ki se jih nismo naučili , zelo nerodno počutili. Precej verjetno je, da jih bomo skušali 
pred drugimi skriti, končno jih bomo skrivali celo pred sabo. Zastreš jih – in se jih več ne zavedaš, in 
»jih ni«. Dva glavna razloga sta, zakaj nam ne uspe obvladati čustva, zaradi česar jih potem tlačimo 
za zaslon. Prvi je ta, da smo nekoč doživeli nenadno travmo, posamičen zelo dramatičen in boleč 
dogodek. Drugi in bolj običajni vzrok pa je, da smo se postopoma naučili čustvo skrivati, ker je bilo v 
naši družini prepovedano. Vsaka družina ocenjuje določena čustva kot slaba in jih skriva. Otroci se 
temu priučijo; če bi izražali tabuizirana čustva, tvegajo, da bi jih starši zavrgli; občutijo jih kot »slaba«. 
Ta vzorec se prenaša na vso družino in tudi iz generacije v generacijo. 
 
ZASLON Z NAPAKO… 
Vsa čustva so koristna, če se jih zavedamo in če nam ne povzročajo posebno slabih občutkov, saj 
potem z njimi znamo ravnati. Če pa jih zastiramo, nam niso na voljo, kadar jih potrebujemo – uhajajo 
nam iz nadzora, kadar nam odpove zaslon, in ker jih nismo sposobni nadzirati, nam delajo škodo. In 
vsi imamo nekatera čustva vsaj do neke mere pod zaslonom. 
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PRIVLAČNOST… 
Če sta oba izpustila isto stopnjo, bosta pač oba imela težave z istimi čustvi. Če imata oba težave z 
istimi čustvi, sta eden kot drugi stlačila ista čustva za zaslon. Zato se privlačita. Zato, ker imata ista 
čustva za zaslonom in prav tako ista čustva pred njim. 
 
VRSTE ZAKONOV… 
V slabem zakonu tipa Virginia Woolf imata partnerja v izložbah isto stvar – angelčka – za zaslonom pa 
tudi isto – vraga. Pri »Hiši lutk« in copatarju pa ima eden za zaslonom otroka, drugi pa ima otroka v 
izložbi. Partnerje si izbiramo na osnovi podobnosti – podobnosti v načinu, kako so v naših družinah 
obravnavali čustva. 
 
NAJBOLJ ZDRAVI ZAKONI… 
Čimmanj imata partnerja za zaslonom in čimbolj sta pripravljena pogledati, kaj je zadaj, če eden ali 
drugi na to opozori, tem bolj verjetno bosta lahko rasla kot osebnosti in toliko bogatejši bo njun odnos. 
Kritika boli, če zadane na nekaj takega, kar je skrito za zaslonom. Ker takrat načne našo predstavo o 
samem sebi. To boli. 
 
SKUPEN VZPON NAVZGOR… 
Če nisi nikoli imel resnih težav, če nikoli nisi bil prisiljen iti skozi bolečo izkušnjo, ko prihajajo na dan 
stvari izza zaslona, najbrž ne boš mogel preveč uspešno pomagati drugim, ki jih čaka prav to. Saj sam 
ne bi vedel, kako se človek ob tem počuti. Gre za izkušnjo, ki si jo sam preživel. Recimo, da se 
vzpenjaš na goro. Pri tem ti najbolj lahko pomaga vodnik, ki je tik pred teboj in te lahko vodi pri vsaki 
stopnji. Presneto malo ti bo koristil tisti, ki je že tisoč metrov nad teboj. Če hočemo slišati resnico, to 
človeka boli in počuti se manjšega. V resnici pa se ob tem zmanjšajo samo naše napihnjene betice. In 
medtem, ko se naše buče manjšajo, kot ljudje rastemo. 
 
 

JAZ SEM BOG IN TAKO NAJ TUDI OSTANE! 
 

Ključne besede: stopnje stresa, obvladovanje sprememb, dojenčkove zahteve, izločitev očeta, vloge 
staršev, otrokov pogled, navezovalno vedenje, vsemogočni otrok, učenje na napakah, neodzivna mati, 
avtizem, stik z otrokom, otrok pod nadzorom, če se razvoj zaustavi, jasnejše razmejevanje, paranoja, 

projiciranje lastne stiske, skrajna čustva, paranoidno vedenje, družinski grešni kozel, vloga grešnega 

kozla, zgodnji odzivi, otrok je osebnost, težave ob ločevanju, začarani krog prikrajšanosti, psihologija 

čustvene prikrajšanosti, potrebe po materi, mati se preveč trudi, prositi za naklonjenost, težka 

čustvena prikrajšanost, čustvena podpora, zunaj družinskih povezav. 
 
SPREMEMBE SO DOBRE, A NAPORNE… 
Človek za obvladovanje sprememb potrebuje tri stvari: prvič, zaščito pred običajno izgubo energije, 
počitek; drugič, pozitivna sporočila, ki ga bodo pomirila, mu zmanjšala tesnobo ter mu pomagala 
obvladati situacijo; in tretjič, »čustveno oporo«. 
 
IZREDNO STANJE V DRUŽINI… 
Pred dojenčkovim prihodom sta si lahko brez zadržka dajala vso možno čustveno oporo. Otrok pa 
terja zase neskončno veliko materinske nege in skrbi. Za mater je to zelo zahtevno, kar pomeni, da 
pričakuje zdaj od moža še več ljubezni in opore kot navadno. Vendar daje dojenčku tako veliko, da ji 
ostane za moža zelo malo. Tako bo on ostal brez običajne čustvene opore in to v času, ko jo mati 
zahteva od njega več kot kdaj prej. 
 
DOJENČEK IN MATERINSKA LJUBEZEN… 
Psiholog Harlow. Opičje mladiče vzrejal na več načinov: normalna skupina, skupina brez matere, 
skupina z materjo iz žice, skupina matere iz kožuščka. Telesni dotik, celo z umetno kožuhovinasto 
materjo, otroku nekaj da. Harlow to imenuje pogum, Skynner zaupanje. Deluješ s pričakovanjem 
(vera), da se bodo stvari dobro iztekle. Mogoče celo ugodje, ki ga daje dotik s kožuhovinasto materjo, 
mladička potolaži, ga pomiri, kadar se vrne z raziskovalnega pohoda, na katerem je doživel več 
sprememb, kot jih lahko obvlada. 
 
DOJENČKOVI PRVI ZEMLJEVIDI… 



 

Leon Zelko, Morfejork 
morfejork@gmail.com 
www.Morfejork.com 

 

 3

Ugotoviti mora, kaj on sam je in kaj ni. Na začetku je – čisto praktično gledano – njegova mati tisto, 
»kar on ni«. Spoznati ne le to, da ni Bog, pač pa, da je majhno in nemočno bitje. Sestop na tej lestvici 
je vselej boleč. 
 
ČE SE MATI NE MORE ODZVATI… 
Neuglašen otrok. Težava se lahko začne na eni ali na drugi strani, pri dojenčku ali pri materi. Mogoče 
mati ne more odgovarjati in mogoče niti ne ve, da bi morala odgovarjati. Na drugi strani pa lahko 
nenormalen ali bolna otrok ne zna spodbuditi matere, in njeni materinski nagoni se ne sprožijo. Najbolj 
skrajni primeri neuglašenih otrok so avtisti. 
 
MEJE POSTAJAJO RAZLOČNEJŠE… 
Če je mati uglašena, dobi otrok tisti globoki čustveni stik, ki mu je potreben. To je življenjsko 
pomembno, če naj obvlada »šok in grozo« odkritja, da ni vsemogočen; v tem najde oporo, ko 
postopoma ugotavlja, da je zunaj v svetu vedno več stvari, ki jih sam ne more nadzorovati. Po 5 ali 6 
mesecih se prikaže mati kot drugačna, od njega ločena oseba. 
 
ALI PA OSTANEJO MEJE ZABRISANE… 
Da se lahko z otrokom uglasi, mora mati opustiti odrasli način razmišljanja in se potopiti v lastne 
spomine in občutke iz časa, ko je bila še dojenček. Nekatere matere se lahko dobro uglasijo, pa ne 
znajo več nazaj. Če otrok dobi dovolj čustvene podpore, lahko sprejema podatke o svetu… in začne 
risati svoje meje. Če so materine meje zelo negotove – če mati ni dovolj samostojna, ločena oseba – 
tedaj otrok ne bo zmogel in bo morda ostal na tej prvinski, nedefinirani stopnji nejasnih meja tudi 
potem, ko odraste. 
 
VSI SMO PARANOIDNI… 
Paranoidni način funkcioniranja je možen le, če so vzpostavljene meje, možen pa je samo zato, ker so 
še nekoliko zamegljene. Za otroka nejasne meje predstavljajo določeno prednost. Lahko izkorišča to 
nejasnost. negotovost glede tega, kje so njegovi robovi, tako se čuti bolj varnega, kadar sta stres in 
bolečina prevelika. Tako lažje obvlada situacijo – zabrisanost meja deluje kot nekakšna varnostna 
zaklopka ali pretočna cev. Dojenček se tako znebi bolečih čustev, kadar ga preveč prizadevajo. Vsi 
smo od časa do časa malce paranoidni. Okrivimo koga drugega za kakšno stvar, ki se je skazila 
deloma tudi po naši krivdi. Kadarkoli si v situaciji, ko gre za spore in soočenja različnih mnenj, naj bo v 
še tako blagi obliki, in se postaviš v položaj »dobrega«, ki ga ne zadeva nikakršna krivda, domišljaš pa 
si, da je druga oseba vsega kriva, »slaba«, je to paranoidno vedenje. Otrok gre nekaj pred 6 mesecem 
starosti v paranoidno fazo, kar pomeni, da se takrat otresa »slabih« čustev; in sicer tako, da jih 
projicira v zunanji svet. To pa ni ravno koristno: ob tem postaja svet okrog njega vse grši. Vendar pa 
bo otrok popravil svoje meje in dobil čut za resničnost, če bo prejel vso potrebno čustveno podporo. 
Tako se mu bodo zdela lastna čustva manj »grda«, zdaj jih bo lažje prenašal in priznal za svoja. Otrok 
torej lahko preraste paranoidno fazo, če ni njegova družina obtičala prav tam. V tem primeru se 
zatečejo v igrico »daj paket s slabimi čustvi naprej«. Nekega dne pa se odločijo, da jih bodo dosledno 
stresali na izbranega družinskega člana – grešnega kozla; ta jih je voljan sprejeti, ker s tem pomaga 
družini. 
 
PREPOZNAVANJE MAMICE… 
Otrok je od 6 mesecev do približno 2. ali 3. leta starosti zelo zelo tesno povezan z materjo; če pa se v 
tem času mati loči od otroka, in če otroku ne dajemo izjemno veliko podpore, da bi mu izgubo 
nadomestili, bo otrok zelo verjetno preživljal hude čase. Če pa se ločitev raztegne v nedogled, kot na 
primer pri hospitalizaciji, bo moral skozi 3 stadije, ki jih Bowlby opisuje kot upor, obup in čustveno 
razvezanost. Nastopijo težave tudi takrat, če mati sicer je ob otroku, pa z njim ne zna vzpostaviti 
polnega odnosa: kar bi pomenilo, da se ni sposobna čustveno vživeti. Morala bi se namreč vrniti v čas 
svojih zgodnjih otroških čustev, pa se ne, ker so ta preveč boleča. 
 
SKRB ZA DOJENČKOVO NOTRANJOST… 
Vsi imamo v sebi dojenčka. Ta navadno, če stvari tečejo normalno, počiva. Pod stresom pa začne 
vreščati. In če ne poskrbimo zanj sami, če ga ne negujemo in če nam nihče drug ne pomaga pri 
negi… lahko končamo v bolnišnici. Sesedemo se. Pomanjkanje čustvene podpore ima lahko resne 
telesne posledice. Skrbeti zase = looking after yourself. Skrbeti pomeni gledati nase. Trden je tisti 
človek, ki zna »gledati nase«. Ljudje so trdni in neodvisni zato, ker so sposobni zase materinsko 
skrbeti. Če imaš samega sebe rad, se ta ljubezen nekako razsipa tudi po drugih. 
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VIRI ČUSTVENE PODPORE… 
Vedno je mogoče dobiti koga, ki bo ponudil skrb in toplino, če ljudje le zaprosijo za to. V okolici je za 
vsakogar dovolj virov čustvene podpore – če le odpošlješ prave signale. 
 
TEŽKA ČUSTVENA PRIKRAJŠANOST… 
V družinah, kjer pretepajo otroke, imamo opravka s čustveno prikrajšanostjo, ki se ponavlja iz roda v 
rod. Ljudje, ki pretepajo svoje otroke, so bili v otroštvu običajno skrajno zanemarjeni; bodisi so jim 
grozili s hudimi telesnimi kaznimi ali pa so jih njihovi starši dejansko pretepali. 
 
ŠIRŠE POVEZAVE… 
Šteje samo dejstvo, da si z nekom, ki ima v sebi notranji mir. Gre za kratek čas udobja, miru in tišine, 
ko se lahko uredimo in ponovno zberemo po spremembi, ki nas je vznemirila. Da se spet »spravimo v 
red«, da se »zberemo«, da postanemo »en kos«, potem ko smo bili »v koščkih« in »raztreščeni«. 
Kadar smo pod pritiskom, se je pač treba prilagoditi, se vključiti v večji sistem. Kadar je stres za 
posameznika prehud, se je pametno povezati s skupino, ki obvlada spremembo. Čim večja je 
sprememba, tem večjo skupino morda potrebuješ. Pomembno, da človek začuti, da je vsemirje 
urejeno in da ima vse, kar se dogaja, svoj pomen in cilj. Kljub slabim stvarem, ki se mu v tistem 
trenutku dogajajo, se morda vseeno zaveda, da je vesolje v temelju »v redu«. Vsakdo, ki čuti, da je na 
nek način vključen v kozmični sistem, si lahko pridobi psihološko ravnotežje in stabilnost. Najbolj 
zdrave družine običajno priznavajo katerega od transcendentnih vrednostnih sistemov, verujejo v 
nekaj, kar nas presega. K izraziti psihični trdnosti in odpornosti pomaga občutek, da si vključen v 
največjega med vsemi možnimi sistemi. 
 
 

Paranoja in politika 
 

Ključne besede: bojeviti politiki, blaznost in ekstremizem, združeni preganjalci, bojevanje kot sredstvo 
zoper depresijo, diktator. 
 
Preveč oblasti človeka pokvari. Če ima človek preveč oblasti, bo vedno bolj izgubljal stik s stvarnostjo, 
ker ne bo več doživljal frustracij, ki so potrebne, da določi svoje meje. Čim slabše mu bo šlo, tembolj 
mu bo vsaka individualna akcija, ali razlika, ki je ni ustvaril sam, predstavljala grožnjo. Kajti razlike 
kažejo na njegove omejitve, kažejo, da on ni vse, da ni Bog. Zato diktatorji ljubijo uniforme in 
uniformiranost, enotnost. Še posebno sovražijo in si želijo uničiti vse, kar je različno, ločeno, vse, kar 
ima izrazito identiteto. 
 
 

ČUDOVITI PLIŠASTI ZAJČEK 
 

Ključne besede: prehodni predmet, odmikanje, prenos čustev, obvladovanje sprememb, pridobivanje 
varnosti, izgubljeno zaupanje, depresija in žalost, žalost je zdrava, znaki stiske, znaki depresije, 
družinski vzorec, klinična depresija, dedni vplivi, manično vedenje, zavedanje sebe, vsakdanji 

problemi, preskrbeti oporo. 
 
LOČEVANJE… 
Otrok ima naravno željo po tem, da raziskuje naravni svet. Če je užil ljubezen in čustveno oporo, ki sta 
pogoj za zaupanje, se pri 9. mesecih začne plaziti in raziskovati. Vendar mati mora biti dovolj blizu, da 
se otrok lahko priplazi nazaj in jo spet odkrije. Tako prejme temeljno sporočilo: Greš lahko kadarkoli 
hočeš in prideš spet k meni, kadar me potrebuješ. Potrebno, da včasih zdrži tudi brez nje. To mu zbuja 
tesnobo, zato mora mati priti, da ga pomiri. Pomudi mu prehodni predmet. 
 
DOVOLJENJE ZA ODRAŠČANJE… 
Nekje okrog 6. meseca se dojenček začne po malem ločevati od matere, kar pomeni, da iz stanja, v 
katerem je od nje čustveno popolnoma odvisen, prehaja v stanje, v katerem lahko prejema oporo tudi 
od drugih ljudi. Ugotovi, da mu pri tem pomaga prehodni predmet, in to na več načinov. Prvič – otrok 
lahko na plišastega zajčka prenese nekaj čustev, ki so namenjena materi. Če ga bo zdaj kdaj zajela 
tesnoba, ga bo zajček spomnil na tolažbo, ki mu jo daje mati. Drugič, ko se igra z zajčkom, lahko otrok 
preskuša tako materinsko kot otroško vlogo. To mu pomaga, da se nauči, kaj pomeni biti mati – nauči 
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ga, kako lahko materinsko poskrbi zase. Zdaj, ko bolje razume lastno mater, si lahko bolj razločno 
začrta meje napram materi. Tretjič, dejstvo, da je mati vesela, če se otrok igra z zajčkom, nosi v sebi 
sporočilo, da je za otroka dobro, če se osamosvoji. Z drugimi besedami, zajček je spominska mamica, 
čistilec meja, učitelj za materinsko nego samega sebe in dovolilnica za neodvisnost. 
 
NA PRAVI POTI… 
Vse življenje nas vodita dve poti. Ena je »odprta in sproščena«, druga pa je »vase zaprta, zavrta«. In 
od tega, kako se ti je posrečilo skupaj z materjo razrešiti fazo ločevanja – med šestim mesecem in 
tretjim letom starosti, je precej odvisno, na kateri poti se boš znašel. Otrok odraste in se osamosvoji 
samo takrat, če lahko odrašča stran od matere. Če je mati normalna, »dovolj dobra« mati, ji bo to všeč 
in bo ta razvoj podprla. Dala bo otroku prehodni predmet, ki mu bo pomagal na svoje. S svojim 
pozitivnim stališčem do tega predmeta bo otroku dala čutiti, da ga podpira v poskusih osamosvajanja. 
Od tod otroku zaupanje, osvobodil se bo prejšnjih vez in se podal k novim stvarem. Kar pomeni, da je 
otrok na »zdravi poti«. Če pa mati sebi ni sposobna dati, kar potrebuje… bo prvič, otrok ostal brez 
potrebne čustvene opore; in drugič, mati bo potrebovala njegovo ljubezen in zato globoko v sebi ne bo 
odobravala njegovega osamosvajanja. Tudi če mu da zajčka, zajček ne bo nosil pravega sporočila. 
Tako ali drugače – otrok bo ostal brez zaupanja vase, to pa potrebuje, če naj se odlepi od matere in 
premakne naprej. V razvoju se mu bo »zataknilo«, ostal bo tesno odvisen od matere in ne bo znal biti 
samostojen. Začel je na nezdravi poti in kot odrasel utegne trpeti zaradi depresivne bolezni. 
 
ŽALOST – IN ŠE KAJ HUJŠEGA 
Otrok se nikakor ne bo znal odlepiti od matere, če se ta – tudi potem, ko je otrok že malo večji – ne 
zna premagati, da ne bi za vsako figo poskočila in mu prišla na pomoč. Preprečuje mu namreč, da bi 
po malih odmerkih preboleval izgubo njene bližine. Otrok nekako ne dobi prilike, da bi se naučil 
obvladati žalost - ne ve, da si lahko dovoliš občutiti žalost in jo preboleti, ne da bi postal paničen. 
 
PRESTOPANJE Z ENE NA DRUGO POT… 
Človek, ki hodi po zdravi poti, se vsakič sproti lahko znebi najrazličnejših občutkov žalosti, ki so 
posledica mnogih malih izgub v življenju, vsako je prebolel ob pravem času. Otroku je vsaj tako važno 
nuditi trajno oporo, kot onemogočiti, da bi se mu žalostni izraz splačal. Žalostni obraz se ne splača – 
to je treba pokazati in na razumljen način, ne z obsojanjem in z čustveno oporo, ki človeku pomaga, 
da začuti žalost. 
 
TEŽKA DEPRESIJA… 
Spekter depresij. Na najhujšem koncu človek lahko preide celo v paranojo ali shizofrenijo, če je 
izpostavljen hudemu stresu. Manj hudo prizadet – zato, ker je bolj v stiku z resničnostjo – je manično 
depresivni človek, ki niha med izbruhi divje vznesenosti in pretiranega optimizma ter napadi depresije. 
Na blažji strani spektra se nahajajo ljudje, ki v življenju sicer funkcionirajo, pri tem pa ne najdejo 
pravega veselja. 
 
NIHČE NI POPOLN… 
Ljudje prihajajo v ta poklic z namenom, da bi pomagali sebi – prav toliko kot drugim; in mogoče, ne da 
bi se tega zavedali, so nas v ta poklic poslali svojci, da bi jim kasneje lahko pomagali. 
 
 

KDO JE TU GOSPODAR? 
 

Ključne besede: malčkova izbira, samonadzor, spolna istovetnost, starševska trdnost, hierarhija in 
avtoriteta, očetov vpliv, različne vloge staršev, izgubljene utvare, očetje in nadzor, korak nazaj, 

sprejemanje omejitev, ukročena napadalnost, tisti ki so ostali zunaj, izogibanje stvarnosti, neomejeni 

ego, protislovna sporočila, meje med starši in otroki, počasni učenec, reševanje učnih težav, 

naraščanje čustvene nepovezanosti, otrokovi odzivi, samouravnavanje v družini, nervoza in 

ustvarjalnost, starševski model. 

 
NAJ BOM ANGELČEK, MAMICA?... 
Malček se mora naučiti ločitve od matere, uči se raziskovati ta novi, razburljivi, pa vendar nekoliko 
strašljivi zunanji svet, začenja sprejemati svojo spolno identiteto – v istem času pa se mora sprijazniti s 
pravili družinskega življenja. To pomeni, da mora risati kot zmešan, vsakih nekaj minut si mora narisati 
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nov zemljevid. V svoj zemljevid mora vnesti tudi črte, ki so jih zanj potegnili starši. Črte, ki določajo 
družinska pravila. Zdaj se prvič začne uči risati zemljevid, ki kaže, kako deluje človeška družba. 
 
TRDNA VZGOJA… 
Disciplina latinsko pomeni »učiti«. Otroci potrebujejo jasne meje. Otroci se tako naučijo, kje je njihovo 
mesto. Če so meje razločne, ne doživljajo tesnobnega občutka. Tako malček lahko dobi priliko, da 
lahko pod nadzorom izkuša skrajna čustva, tako jih lahko spozna in jih nauči obvladovati. 
 
OČE SE VRAČA V HIŠO… 
Zdaj, ko pusti otroka, da se ločuje od nje, bo mati doživela izgubo – izgubo neverjetno tesne zveze – 
zato ji bo oče pomagal nadoknaditi izgubo tako, da bosta vzpostavila svoj odnos in ji s tem omogočil, 
da bo lažje odslovila otroka. Očetova glavna naloga je torej, da pomaga pri tej ločitvi – tako, da 
zahteva mamico zase. Poleg tega pa je oče kot drugi vir ljubezni in opore – takoj za materjo – 
edinstveno usposobljen za to, da otroku pomaga odkrivati okolje. Deluje kot most med materjo in 
zunanjim svetom. Malčku pomaga k večji samozavesti na raziskovalnih pohodih, ko si ta začne risati 
zemljevid, ki mu kaže, kako deluje družba. Oče postane tekmec. V najbolj zdravih družinah si oblast 
delijo z dogovorom. Pri drugih je eden ali drugi od staršev običajno močnejši. Dosti bolj je verjetno, da 
bodo otroci imeli težave, če je mati močnejša. Tistemu, ki se otrok najbolj približa, se meje nekoliko 
zabrišejo in zato potrebuje nekoga, ki je bolj pri sebi, da ga podpre in mu pomaga potegniti bolj 
razločne meje.  
 
GOSPOD BREZHIBNI… 
Če oče odigra svojo vlogo, bosta starša lahko jasno zarisala meje. Le-te so potrebne, ker malček 
potrebuje trdi roko. Če se je malček premaknil iz simbioze z mamico v tim z mamico in očkom, bo 
lahko razvil zdrav odnos do avtoritete, bez prisil – in lahko bo dober član tima. Dobil je ustrezne 
povratne informacije o sebi, zato se bo v pravi velikosti narisal na svoj zemljevid. Če seje malček 
premaknil iz dvojice v tim s tremi člani in nato v druge skupine, ga imajo vsi radi, doživljajo ga kot 
prijetnega, priljubljen je, nesebičen, odgovoren, vseeno pa se zaveda svojih lastnih potreb in nikomur 
ne pusti, da bi pometal z njim. 
 
OUTSIDER… 
Outsider mora ostati zunaj lastnega zemljevida. Spreminjati mora druge, ker ne prenese, da bi ga 
drugi spreminjali. Poskus zmanjšanja ega na pravšnjo velikost povzroči veliko bolečino. Zato si niti za 
trenutek ne dovoli sprostitve, boji se namreč, da bi delček realnosti vdrl skozi njegove okope in mu 
sesul iluzije o samem sebi. Zato drugim ves čas pošilja signale, naj ne izrečejo ničesar, kar mu ne bi 
bilo všeč – ali pa se še raje obda z ljudmi, za katere je prepričan, da ne bodo nikoli rekli ničesar 
takega, kar ne bi ustrezalo njegovemu zemljevidu – ki se bodo torej vzdržali vsakršne kritike. Ljudje, ki 
nujno potrebujejo oblast, in ki vse svoje življenje težijo po oblasti, to počno zato, da bi prisilili druge, da 
se jim prilagodijo. Tako jim ni treba spreminjati prenapihnjene podobe, ki jo imajo o sebi. Človek, ki 
teži po oblasti, ne more biti dober član skupine, ker je nesposoben jemati in dajati. Zato v resnici ni 
sposoben prevzeti odgovornosti. Njegova prva skrb je vedno zaščititi lastni ego pred stvarnostjo, 
namesto, da bi reagiral tako, kot zahteva stvarna situacija. Druge ljudi moraš nadzirati zato, ker ne 
moreš nadzirati druge. 
 
OUTSIDERJEVA DRUŽINA… 
Če se je zataknilo otroku, se mu je zato, ker se je staršem do neke mere zataknilo na isti stopnici. Zato 
nihče v družini ne obvlada dobro normalnega »jemanja in dajanja« v skupini – in zato drug z drugim 
bolj ali manj manipulirajo. V mreži odnosov ves čas potekajo prikriti boji za oblast. V resnici pa nihče ni 
prestopil ključnega koraka stran od matere. Čeprav je videti, da spodbujajo malčka k neodvisnosti, pa 
na prikrit način visijo eden na drugem in malček tako dobiva nasprotna si sporočila. 
 
OBSESIVNE NEVROZE… 
Poskus, obdržati se  zunaj lastnega zemljevida, ločeno od drugih ljudi, pripelje do tako hudih 
nepovezanosti, da končno niti deli človekove osebnosti niso več povezani med seboj. Tako se zgodi, 
da en del – na primer vest – ne more uravnotežiti in nadzorovati drugega dela, na primer nagonov. 
Zato človek ni v stiku s samim seboj. Zato si ne more zaupati. Vselej ga preganja skrb, da se lahko 
nepovezani del ali deli osebnosti izmaknejo izpod nadzora in ga spravijo v hudo zadrego. 
 
SPOR MED STARŠEMA… 
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Ker sta tudi starša outsiderja, ne znata dajati in jemati, zato med njima stalno poteka boj za premoč. 
Ne bosta se znala dogovoriti, kako vzgajati otroka. Večina otrok se trudi, da bi zmanjšali konflikt med 
staršema. V osnovi lahko otrok zmanjša konflikt tako, da postane tako problematičen, da se starša v 
tem lahko strinjata. Ker starša nista sposobna kompromisa, otrok dobi 2 različna zemljevida – vsakega 
od enega od staršev. Zdaj se bo moral ravnati po dveh nasprotujočih si zemljevidih. To že ni recept za 
mir v duši in zelo verjetno vozi v nevrozo. Nevroza in ustvarjalnost gresta skupaj, ker se trudi najti 
način, kako bi združil dva različna zemljevida. Outsiderski starši zaradi svojih stalnih konfliktov predajo 
otroku 2 zemljevida. Kjer so odnosi zdravi, se starši strinjajo glede vzgoje otrok – in otrok dobi en sam 
zanesljiv zemljevid. Vendar pa se tudi zdravi ljudje ne strinjajo vedno o vsem in gotovo ne bi bilo dobro 
za otroka, če bi se. Ker se moramo v življenju vsi spopadati s konflikti. Zato se moramo v družini 
naučiti, kako se z njimi lahko spopademo. 
 
 

Še nekaj misli: Ducat je bolj zdravo 
 

Ključne besede: najti svoj prostor v družini, obvladati ljubosumje, prednost velike družine. 
 
Znanje, ki si ga pridobita pri prvem otroku, lahko uporabita ob prihodu naslednjega. Eden najboljših 
načinov, kako lahko v težavni družini dorasteš v zdravega odraslega,  je, da si zagotoviš dovolj bratov 
in sester. To povratno dobro vpliva tudi na starše. 
 
 
 

KAJ SE PA VIDVA GRESTA TAM NOTRI? 
 

Ključne besede: spolnost in družina, spolni občutki med starši in otroki, kromosoma X in Y, porajajoča 
se zavest o spolnosti, spolni razvoj, spolne razlike, pot do spolne istovetnosti, moški strah, varovanje 

ega, zmedena spolna identiteta, očetovstvo in homoseksualnost, spolnost in pogojevanje, prekrivanje 

spolov, starševstvo pod prisilo, odgovornost spolnih vlog, ojdipovska razvojna stopnja, , prednosti 

izključitve, starši kot poskusni zajčki, spolnost se skrije, porajanje spolnih občutkov, strah pred 

krvoskrunstvom, neodvisnost med najstniki, postavljanje meja, potreba po izkušnjah, domišljija in 
utvare, spolne težave in zdravljenje, spolna hladnost in impotenca, spolna terapija, spolnost brez 

ljubezni, nazaj k ljubeči spolnosti, sprejemanje naravnih občutij, razdalja dopušča razliko. 
 
ZA ŽIVLJENJE IN SMRT GRE… 
Spolnost lahko vzbuja tako močna in vseobvladajoča čustva, od katerih ti kar raznese glavo. Kratko in 
malo neprijetno nam je zaradi njihove intenzivnosti. Spolna izkušnja je sama po sebi med najbolj 
pozitivnimi, močnimi in spodbudnimi stvarmi v našem življenju, nedaleč od religiozne zamaknjenosti, ki 
je večina od nas nikoli ne doživi. Spolnost je seveda izjemno pomembna sestavina našega življenja. 
Občutek varnosti v otroštvu je močno odvisen od tega, kako dobri so spolni odnosi med staršema. Za 
zakon je spolnost cement, zakon pa je temelj družine, od katere smo v otroštvu tako odvisni. Starši, ki 
imajo dobre spolne odnose, izžarevajo srečo, ta pa se prenaša tudi na otroke. Spolnost je tako močna 
sila – morda najmočnejša med silami, ki ženejo otroke, da odraščajo, se osamosvajajo in odhajajo od 
doma. Grenko in sladko je spoznanje, da se starši zavedo otrok kot spolnih bitij, ki bodo nekoč 
zapustila hišo in se poročila z nekom drugim. Pa tudi za otroke, ko se zavedo, da si ne bodo s staši 
nikoli tako intimno blizu, kot sta si oče in mati. To se še zlasti pokaže, ko otroci dosežejo spolno 
zrelost in se tako roditelj kot otrok najbolj jasno zavesta, kako lep in privlačen je drugi. Starša morata 
hoditi med frigidnostjo in krvoskrunstvom. 
 
ČEMU DVA SPOLA?... 
Očetova celica tista, ki določi, kakšnega spola bo otrok. Čisto na začtku, ko je zarodek še zelo 
majhen, ima vso opremo, da lahko izdela spolne organe obeh vrst. Če kromosoma Y ni, moške 
zasnove izginejo, ženske zasnove pa zrastejo v maternico in nožnico. Če semenčica nosi kromosom 
Y, prisotnost tega kromosoma v vseh otrokovih celicah preklopi razvoj v moško smer. Tedaj namesto 
ženskih spolnih organov zrastejo moda. Moda potem izdelujejo hormone, zaradi katerih se ženska 
spolna oprema absorbira, zrastejo pa moške pritlikine. Ženske so pravzaprav prototip. Otrokove celice 
rastejo v žensko smer – razen če jih kromosom Y drugače ne preklopi. 
 
MEJNIKI PSIHOLOŠKEGA RAZVOJA… 



 

Leon Zelko, Morfejork 
morfejork@gmail.com 
www.Morfejork.com 

 

 8

Odraščati – v psihološkem smislu – pomeni, da se moraš odpovedati drugemu spolu. Gre za globok in 
sorazmerno trden občutek, kateremu spolu v resnici pripadaš. Temu rečemo spolna identiteta. 
Psihološki spolni razvoj razdelimo v 4 glavne faze. Do 2,5 let, ko se ustali otrokova spolna identiteta; 
od 3. do 6. leta, ko otrok doživlja in preživi romantično navezanost na roditelja nasprotnega spola; od 
6. do 12. leta tako imenovana faza »latence«, ko se zdi, da se otrok za spolnost ne zanima nič bolj kot 
za vse ostale stvari; in končno puberteta, ko hormoni vzbudijo v mladostniku celo množico novih 
občutkov, čustev in razmišljanj. 
 
MALČEK SE UČI O SVOJEM SPOLU… 
Najpomembnejši je zgled staršev. Zdravo, srečno in zaupljivo sprejemanje človekove spolne vloge. K 
temu največ prispevajo starši, ki v tem smislu dopuščajo precej prekrivanja vlog – tako da oče in mati 
v tem, kar sta – in kar počneta – kažeta mnogo podobnosti. Vendar pa tudi uživata v razlikah in 
verjameta, da se dejansko v marsičem razlikujeta med seboj.  Očetje s ponujanjem zelo moškega 
modela dejansko ne morejo iz svojih sinov narediti moških. Pa tudi ne samo s pritiski, naj bi se vedli 
na ta način. S tem lahko povzročijo nasprotni učinek. Sinovi in hčere zaupajo v svoje spolne vloge, 
kjer se očetje vedejo moško, pa tudi ljubeče, kjer dajejo čustveno oporo in včasih sodelujejo pri 
vsakdanji skrbi za otroka. Če imajo matere pozitiven odnos do lastne ženskosti in do ženskosti svojih 
hčera, in jim ugaja moškost soproga in sinov, pripomorejo, da otroci z zadovoljstvom sprejemajo svojo 
spolno identiteto. Razvoj je pri moškem bolj zapleten kot pri ženski: kot da bi se moralo z dečkom 
zgoditi še nekaj dodatnega, kar deklicam ni potrebno. Da bi psihološko lahko postal moški, mora 
prečkati most, da bi lahko bil z očetom na drugi strani. Deklica pa se seveda lahko igra okrog mosta, 
se malce oddalji, občasno lahko gre celo kar daleč na drugo stran – kot kakšen razposajen deček. Vsi 
pa pričakujejo, da se bo končno ustalila na bregu, kjer je začela, skupaj z materjo, svojo pot konča na 
tej strani. Deček bo pri očetu na drugi strani reke pri 3,5 letih. To pomeni, da bo takrat z veseljem in 
zaupanjem sprejel moško vlogo. Zato se lahko obrne, pogleda mamico in se začne spogledovati z njo, 
podobno kot se deklica na drugi strani spogleduje z očetom. Od zdaj do približno dopolnjenega 5. leta 
starosti je čas, ko otroka doživljata romantično ljubezen do roditelja nasprotnega spola. Ljubosumnost 
na roditelja istega spola, strah, da se bo ta maščeval, ker mu bo poskusil odvzeti ljubimca. Tudi 
deklica se mora ločiti od matere. Zato očetova opravila tudi deklici pomagajo pri osamosvajanju od 
matere. Čeprav bo ostala ves čas na istem bregu, se bo oddaljila od matere – prav zato, da mora 
odkriti svojo lastno identiteto. 
 
MOŠKI EGO… 
Moški dosti težje izraža potrebo, da bi ženska poskrbela zanj in ga podprla, kot ženska, ki to želi od 
moškega. Strah ga je, da ga bo to potegnilo nazaj na most. Te potrebe povezuje s položajem na 
materini strani reke, kjer je bil še otrok. Nekatere moške je strah, da ne bodo mogli nikoli več nazaj na 
moško stran, če bi enkrat samkrat dovolili, da bi ženska po materinsko skrbela zanje. Strah, da bi jih 
materinska skrb za trajno spremenila v otroke ali pa v ženske. 
 
PESTRA PALETA MOŽNOSTI… 
Imamo na materini strani ženske deklice, ki so nekoliko ločene od matere; moške dečke na očetovi 
strani, transseksualne moške, ki sploh še niso zapustili materinega brega; transeksualne ženske, ki so 
prešle čisto na očetovo stran; in homoseksualne osebe, ki jih srečamo kjerkoli na poti med obema 
bregovoma. Zelo malo je ljudi, ki so stoodstotno heteroseksualni. Večina ljudi je na mostu in imajo 
nekaj, čeprav mogoče precej neizrazitih homoseksualnih teženj. 
 
SPOLNA POLITIKA… 
Idealna formula za dobre odnose med partnerji je, da smo sposobni zares pogledati in videti drug 
drugega. To je najboljša priložnost, da bomo lahko razumeli drugega in si medsebojno pomagali rasti 
v zanimive polne osebnosti, ne pa v stereotipne podobe. 
 
OJDIPOV KOMPLEKS… 
Če je šlo vse v redu, je deček do starosti 3 let prišel čez most na očetovo stran, deklica pa je ostala na 
materinem bregu. Če sta se jasno postavila na eno ali drugo stran, sta vsrkala vase vsa tista navodila, 
ki so prišla od zunaj, pretežno od staršev, o tem, kakšno vedenje se pričakuje od dečkov in deklic. Če 
sta se starša ljubeče pa vseeno uprla malčkovim poskusom, da bi razdrl njuno zvezo, otroku pa sta 
pokazala, da drug z drugim spolno uživata, bo otrok do starosti 6. leta uspešno prestal Ojdipovo fazo. 
To ga pripelje do tretje od štirih stopenj spolnega razvoja, v stopnjo »latence«. 
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LATENCA KOT MEDIGRA… 
Spolni občutki in interesi se skrijejo v podzemlje, a zanimanj tudi v tem času ostaja zelo močno. V tem 
času zbledi romantična navezanost na starše, tako da čustva s tem v zvezi ne prevladujejo več. otroci 
so se zdaj naučili pravila, da je treba obdržati svoje spolne interese zase, kar ustreza prepričanju 
odraslih, da jih spolnost ne zanima. Radovednost pa se nadaljuje – in v tem času otroci med sabo radi 
eksperimentirajo. V tej starosti je neke vrsta homoseksualna igra normalna. Latenca traja približno do 
12. leta. 
 
MLADOSTNIKOVA KRIZA… 
Četrti stadij – adolescenca. Otrok začenja doživljati prave spolne občutke. Otrok je postal telesno 
privlačen in spolno razvnet. Če se starši sploh ne odzovejo ali pa se odzovejo puritansko nerodno 
oziroma jih to spravlja v zadrego in preplah, lahko otroci to doživijo kot zavračanje. Lahko jih mine, 
prenehajo s flirtanjem, da ne bi spet doživeli odklonitve. Če zaznajo, da dejansko lahko obvladajo 
odziv staršev, se tega preplašijo in v celoti izklopijo svojo spolnost, da se zavarujejo. To jim preide v 
avtomatično navado. Čimbolj je vsem jasno, da je zakon zdrav, da vključuje dobro spolnost in da je 
odnos živ, tembolj se lahko najstniki sprostijo in tudi sami uživajo v svojih osvajalskih pohodih. Če so 
starši ljubosumni, se najstniki lahko umaknejo in izklopijo spolnost, da bi preprečili neprijetne občutke, 
ki jih njihova spolnost izziva pri starših. 
 
POSTAVLJANJA MEJA ZA ODRAŠČAJOČO MLADINO… 
Vražje pomembno je, da adolescent čuti, da so stališča staršev trdna in nespremenljiva. Zdaj 
potrebujejo podporo tudi zunaj družin, tako kot so nekoč potrebovali očetovo podporo, da so se lahko 
razvezali svojih vezi. Pri tem je zdravo, če so malce uporniški. Potrebujejo trdne meje, ob katerih lahko 
preiskušajo svojo moč ,da se lahko upirajo. Podobno kot malčki. Morajo imeti nekaj, čemur se lahko 
pritožujejo. To jim pomaga k samostojnosti. Otroci izzivajo zadrego staršev s tem, da se oblačijo na 
tako čuden način, kot še sami komaj prenesejo. Konflikt je v določeni meri nujno potreben. 
 
FANTAZIJE… 
Koristno, če mladi ljudje preskusijo veliko različnih partnerjev, tako da si pridobijo izkušnje v 
čustvenem pogledu, pa tudi, če hočejo, v spolnem. S pogojem, da to ne nasprotuje človekovemu 
verskemu prepričanju ali pa moralnim pravilom, ki se jih trudijo držati. Tako dobro vedo, da se je za 
kakovosten odnos potrebno potruditi. Zato ti ljudje potem raje investirajo lastna zanimanja in energijo v 
obstoječi zakon kot v sanjarjenje o drugih partnerjih.  
 
ZDRAVLJENJE SPOLNIH TEŽAV… 
Potreben je čas, da se zavemo svoje spone istovetnosti, ta pa se normalno utrdi v starosti 2,5 ali 3 let, 
ko se otrok nedvoumno odloči za moški ali ženski breg. Potem pride ojdipska faza – prva ljubezenska 
zveza s staršem nasprotnega spola – nekje med 3. in 6. letom. Za tem sledi 5 razmeroma umirjenih 
let, tako imenovano obdobje latence, ko se zanimanje za spolnost nadaljuje v bolj prikriti obliki; in nato 
adolescenca, ko hormoni vse razburkajo in se ponovi ojdipska faza, ko se spolnost zares oglasi. 
Potem začnejo mladi odhajati od doma in si pridobivati izkušnje, ki so jim potrebne za izbiro 
primernega zakonskega partnerja. Čim kasneje se je pojavil problem (odvisno torej od stadija), lažje 
pomagamo. Odkloni (vlak odpeljal na napačno progo): homoseksualnost in transeksualnost; 
disfunkcije (vlak je na pravi progi, seje pa ustavil pri rdečem signalu): impotenca, frigidnost in 
prezgodnji izliv semena. Mazohizem, sadizem in fetišizem – nenavadne oblike spolnega zadovoljstva, 
ki nekatere ljudi še najbolj približa normalnim spolnim užitkom, saj jih obenem varuje pred strahom, da 
bi kaj izgubili, če si dovolijo popolno odprtost in ranljivost. Spolnost, v kateri je s posebnimi pogoji 
zagotovljeno, da lahko uživajo, ne da bi toliko tvegali. Druge osebe ne občutijo kot človeško bitje, 
velika razdalja med partnerjema.  
 
NAŠI NAJHUJŠI SOVRAŽNIKI… 
Ljudje doživljajo izklapljanje v spolnosti zato, ker se ne zavedajo, da ni nič narobe, če s partnerjem 
uživajo podobno dobre občutke, kot so jih imeli do ljudi v svoji družini. Če so razlog za občutek 
privlačnosti do sedanjega partnerja skrili za zaslon, lahko doživijo odnos kot incesten in torej 
neprijeten, čeprav sploh ni krvoskrunski. Vsi ti problemi, ki nam povzročajo toliko glavobola, so 
namiljeni problemi.  


